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— Гэ ту вы стаў ку нель га на зваць 

агля дам бе ла рус ка га contemporary 

art — на ўдзел у ёй па да ва лі ся ма-

са ва і сва бод на, зра біць гэ та мог  

пра фе сі я нал аль бо ама тар. Ка мі сія 

вы бра ла дзвес це пяць дзя сят за явак, 

да якіх і бы ла пры ка ва на мая ўва га 

пад час, ска жам так, дру го га эта пу ад-

бо ру. Гэ тыя ра бо ты скла да на з не чым 

па раў ноў ваць, та му што contemporary 

art — вель мі шы ро кі кі ру нак, які, ад-

па вед на не ка то рым мер ка ван ням, 

уклю чае ў ся бе ры нак, ін сты ту цыі і 

«ка ля мас тац кія» фі гу ры на кшталт 

ку ра та раў і арт-кры ты каў. Праў да, у 

За ход няй Еў ро пе арт-кры ты каў ужо 

не іс нуе. Згод на з ін шым па ды хо дам 

арт-мар кет з яго клю ча вы мі фі гу ра мі, 

як Джэф Кунс, Дэ м'ен Хёрст ці Аніш 

Ка пур, і ёсць contemporary art (хо ць 

па праў дзе з'яў ля ец ца толь кі яго част-

кай). Аў та ры та ко га кштал ту ба чац ца 

нам брэнд-мас та ка мі, якія за вя лі кія 

гро шы пра да юць бес ка рыс ныя аб' ек-

ты, але гэ та па вяр хоў нае мер ка ван-

не. На прык лад, Джэф Кунс — вя лі кі 

аў тар, які ства раў цу доў ныя ра бо-

ты, — мы ве да ем яго, на прык лад, 

па са ба ках з «па вет ра ных ша роў» — 

і сваім кітчавым мастацтвам

крытыкаваў амерыканскую эстэтыку. 

І ў той жа час Джэф Кунс ства рыў ста-

туі італь ян скай поп-зор кі Іло ны Шта-

лер, сва ёй жон кі, і за ла тую ста тую 

Май кла Джэк са на. І яны жу дас ныя, 

та му што па хо дзяць з італь ян ска га 

Ка па дзі мон тэ, вя до ма га тра ды цый-

ны мі рэ ча мі. Ён тлу ма чыў, што дом 

яго ба бу лі і цёт кі быў поў ны рэ чаў у 

сты лі фаб ры кі Ка па дзі мон тэ і гэ та 

за ма ца ва ла ся ў яго ўяў лен ні. У вы-

ні ку ён пры ехаў у Ка па дзі мон тэ ра-

біць поп-зо рак. Як і contemporary art 

у цэ лым, мас тац тва Джэ фа Кун са ба-

зу ец ца на су пя рэч нас ці і па ра док се. 

Та му што гэ та свое асаб лі вы ключ да 

пра чы тан ня рэ аль нас ці, так са ма поў-

най су пя рэч нас цяў і па ра док саў.

— Вы зга да лі кітч, дзе «дрэн ны 

густ» ста но віц ца доб рым мас тац-

твам. А з яко га пунк ту гле джан ня 

сён ня трэ ба ацэнь ваць тво ры мас-

тац тва? З пунк ту гле джан ня пры-

га жос ці і сэн саў?

— Пры га жосць ужо больш за сто 

га доў не з'яў ля ец ца кры тэ ры ем ацэн-

кі мас тац тва. Густ жа пер са наль ны, 

а мас тац тва — гэ та пля цоў ка для ка му-

 ні ка цыі, мо ва, якой вы раз маў ля е це. 

З тво рам вы ўста лёў ва е це ад но сі ны, 

што на зы ва юц ца рэ ля цый най эс тэ ты-

кай, — іх апі саў у сва ёй зна ка мі тай 

кні зе арт-тэ а рэ тык і фі ло саф Ні ка ля 

Бу рыё. Рэ ля цый ная эс тэ ты ка ўзні-

кае толь кі ўнут ры гэ тых ад но сін: ка-

лі прос та па ве сіць ра бо ту, а ва кол яе 

не бу дзе лю дзей, — яна не іс нуе, вам 

па трэб на пры сут насць не ка га. А ка лі 

вы ма е це ўсё па трэб нае, то-бок твор 

і ча ла ве ка, то што гэ та? Гэ та ста сун-

кі. Мас тац тва — гэ та тое, што ад бы-

ва ец ца па між тво рам і ча ла ве кам. 

Так што вы мо жа це на зваць неш та 

не пры го жым ці бес сэн соў ным, хо ць 

гэ та бу дзе толь кі зна чыць ад сут насць 

ста сун каў.

— Та ды з які мі кры тэ ры я мі і сіс-

тэ май вы мя рэн няў мы му сім прый-

сці ў Па лац мас тац тва на вы стаў ку, 

над якой вы пра ца ва лі?

— Я не ма гу ска заць лю дзям, як 

ацэнь ваць тое, што я раб лю, тым 

больш што вы стаў ка ў пэўным сэнсе 

пра мас та коў, чым пра мя не як ку ра-

та ра. Што да ты чыц ца мя не — я прос-

та зай ма ю ся ар га ні за цы яй раз мо вы, 

спра бую раз мяс ціць ра бо ты так, каб 

уста на віць па між на вед валь ні ка мі і 

мас тац твам тыя са мыя ста сун кі. Для 

гэ та га я па ві нен быў уста ля ваць і ад-

но сі ны па між са мі мі тво ра мі, бо са мае 

ці ка вае, ка лі дзве ра бо ты да паў ня юць 

ад на ад ну. Што да ты чыц ца вы мя рэн-

ня, яно на ле жыць на ву цы, ка лі мы мо -

жам неш та ма тэ ма тыч на да ка заць. 

У мас тац тве ж мы толь кі ду ма ем, што 

ве да ем, як яго вы ме раць, але гэ та 

фэйк: у яго асно ве ля жаць дзве рэ-

чы, якія — мы ве да ем — іс ну юць, але 

не пад да юц ца вы мя рэн ню. Гэ та ду-

ша і лю боў. Ты мо жаш ска заць, што 

лю біш бяс кон ца, але та бе ад ка жуць,

што лю бяць як дзве бяс кон цас ці, 

а нех та — веч насць, боль шую за тваю. 

Так што вы мя раць у гэ тым вы пад ку 

бес сэн соў на.

— Як ся род за явак вы бі ра лі ся 

ра бо ты для вы стаў кі?

— У пер шую чар гу я вы бі раў вы яў-

лен чае мас тац тва і вы клю чаў прын-

ты, лі на кар ты, усё, зроб ле нае не ру-

ка мі. По тым я ста ра ўся аб мяр коў ваць 

неш та з ар га ні за та ра мі. Я ад чу ваў 

ся бе не вель мі кам форт на з-за та-

го, што мне трэ ба вы бі раць: на маю 

дум ку, мас тац тва — гэ та ўклю чэн не, 

а не вы клю чэн не. Кож ны твор мае 

ўсе пры чы ны, каб іс на ваць, і ня ма 

ні вод най пры чы ны, ча му ён іс на ваць 

не па ві нен. Ад па вед на, і ўсе мас та-

кі ма юць пра ва быць вы стаў ле ны мі. 

Але мы аб ме жа ва ны фі зіч на са мой 

пра сто рай.

— Я ду ма ла, вы вы бі ра лі ад па-

вед на з ва шым ба чан нем бу ду чай 

вы стаў кі.

— Не, та кі вы бар на ле жаў бы сіс-

тэ ме кры ты кі, прос тай на столь кі ж, 

на коль кі лёг ка мець аса біс тае мер-

ка ван не: ка лі ты ма еш ней кае па пя-

рэд няе ба чан не, якім па він на быць 

мас тац тва, то ўсё, што не па ды дзе 

пад тваё ўяў лен не, мас тац твам для 

ця бе не бу дзе. Не ка то рых ра бот гэ та 

па збаў ляе на ват шан цаў пе ра ка наць 

ця бе. На гэ тай вы стаў цы ёсць ра бо-

 ты, якія я са праў ды не ра зу мею... 

І яны мае фа ва ры ты. На прык лад, стол з 

ча тыр ма крэс ла мі і вы ява мі са бак — 

што гэ та ўво гу ле та кое? Але гэ та мая 

лю бі мая част ка экс па зі цыі, дзі кая і 

не па доб ная на ўсё, што я ба чыў да-

гэ туль. Я на ват не ве даю, гэ та мас-

тац тва аль бо не, але аў тар за пэў ніў 

мя не, што так. Ёсць тут так са ма вя-

лі кія май стры яшчэ ста рой са вец кай 

шко лы, вель мі да свед ча ныя ў гіс то-

рыі мас тац тва. Яны пра цу юць у на-

прам ку, які за раз на ват не лі чыц ца 

contemporary art. Кар ці ны ў цэ лым 

не лі чац ца contemporary art, хо ць і па-

мыл ко ва. Фа та гра фія, пер фор манс 

і ін ста ля цыя да мі ну юць у тым, што 

за ход нія аў та ры пра па ну юць гэ тай 

сфе ры, праў да, пра па но ва не ро біць 

яе мас тац твам. Я б на зваў адзін ві-

да воч ны фільтр, праз які пра хо дзяць 

са праўд ныя тво ры — яны па він ны па-

кі даць на шчад кам дух ча су.

— У чым дух на ша га ча су?

— Як ужо гучала, у су пя рэч нас ці 

і па ра док се. Не ка то рыя тво ры са мі 

па са бе іх змя шча юць, аль бо я, як 

ку ра тар, ма гу іх ства рыць. Ка лі вы 

прый дзе це на вы стаў ку, уба чы це, 

што я гэ та зра біў. Тут ёсць аб' ек ты, 

якія ін фар му юць са мі пра ся бе — 

напрыклад, пей заж. А ка лі я па ка жу 

скры ню з дзяр мом унут ры — ці бу дзе 

гэ та мас тац твам? Тут сам аб' ект ма-

ла што пра ся бе ка жа, та му гэ та за ле-

жыць ад тлу ма чэн ня, якое я прад стаў-

лю. Я на зы ваю гэ та аб' ек та мі, якія 

па тра бу юць да дат ко вай ін фар ма цыі. 

А ёсць яшчэ пост пра дук цыя — аб' ек-

ты, што вы ка рыс тоў ва юць неш та ўжо 

ство ра нае. У экс па зі цыі вы зной дзе-

це ра бо ты, якія тлу ма чац ца ін шы мі 

тво ра мі, на прык лад, тры квад ра ты, 

што ад сы ла юць да Ка зі мі ра Ма ле-

ві ча. Гэ та пост пра дук цыя, пра якую 

так са ма пі саў Ні ка ля Бу рыё. Ма ні пу-

ля цыі з ла га ты пам «Ко ка-ко лы» — 

гэ та пост пра дук цыя, і яна пра цуе, 

толь кі ка лі ты ра зу ме еш, што та кое 

«Ко ка-ко ла».

— На прэс-кан фе рэн цыі вы ска-

за лі, што ка мер цый ныя струк ту ры 

Іта ліі больш не пад трым лі ва юць 

мас тац тва, та ды як яно іс нуе?

— Усё кры ху інакш. У нас ня ма 

бан кі раў, не па срэд на ўклю ча ных у 

пра соў ван не мас тац тва. У Іта ліі гэ-

та пра цуе так — бан кі ма юць фон ды 

і вы дат коў ва юць част ку бюд жэ ту на 

куль ту ру, але яны аба вя за ны гэ та ра-

біць па за ка на даў стве. Тое, што фон ды 

вы дзя ля юць на куль ту ру, ства рае бач-

насць, што яны да па ма га юць мас тац-

тву. Хо ць вя лі кі эка на міч ны гу лец, які 

пад трым лі вае вя до мых аў та раў, а не 

ма ла дых, — гэ та ўжо ін вес тар. Так што 

пад трым кі мас тац тва ў Іта ліі не іс нуе, 

маг чы ма, ёсць вы клю чэн ні.

— Што на конт дзяр жаў на га 

ўдзе лу?

— Дзяр жа ва ар га ні зуе доб ра вя-

до мыя Бі е на ле ў Ве не цыі, Тры е на ле ў 

Мі ла не і Квад ры е на ле ў Ры ме. Квад-

ры е на ле пра хо дзіць кож ныя ча ты ры 

га ды, мы збі ра ем ся і ка жам: «Доб ра, 

да вай це па гля дзім, што ад бы ва ец-

ца, за пра ша ем кож на га». Тры е на ле 

больш на кі ра ва на на ар хі тэк ту ру і 

ды зайн. Гэ та ўсё ар га ні зу ец ца дзяр-

жа вай, прос та Бі е на ле — най больш 

вя до мая вы стаў ка, та му і фі нан су ец-

ца ў большых па ме рах.

— Вы за сна ва лі ўста но ву 

999Foundatіon. На што скі ра ва на 

яе ра бо та?

— Гэ та аду ка цый ны цэнтр, мы 

да ём мас та кам пра сто ру для экс пе-

ры мен таў, пра во дзім да сле да ван ні, 

фа ку су ем ся на пост сту дый най прак-

ты цы, або мас тац тве ў пуб ліч най пра-

сто ры, яго ад но сі нах са звы чай ным 

жыц цём. Мы пры звы ча і лі ся ўспры-

маць мас тац тва як неш та над звы чай-

нае: каб па гля дзець з сяб ра мі Су ці на 

і Ма ле ві ча, ча ла век збі ра ец ца, пры го-

жа апра на ец ца і пры хо дзіць у му зей. 

Та му што мас тац тва за ста ец ца ўну-

т ры спе цы яль най пра сто ры. Для нас 

нар маль на вы зна чаць рэ чы па тым, 

дзе яны зна хо дзяц ца: тое, што ў га-

ле рэі, — на пэў на, мас тац тва, а чым 

з'яў ля ец ца тое, што па-за яе ме жа мі? 

Я спра бую сцер ці гэ тую мя жу па між 

му зея мі і звы чай ным жыц цём, змяс-

ціць мас тац тва там, дзе яно быц цам 

не па він на быць. У пя кар ні ў ма ім до-

ме ста іць вя лі кая ста туя стрыт-мас та-

ка. Ча му яна там? А ча му б і не?

— Я ду ма ла, гэ та звы чай на для 

Іта ліі, што мас тац тва там паў сюль.

— Не, Іта лія вель мі тра ды цый ная 

кра і на. Прос та за мас тац тва мож на 

ўспры няць ар хі тэк ту ру аль бо Ка лі зей, 

хо ць гэ та прос та ста ды ён, як і Ды-

 на ма-Мінск. Зразумела, ён на ле жыць 

куль тур най спад чы не, але факт у тым, 

што гэ та вель мі ста рая, але прос та 

па бу до ва. Мас тац тва ўсё ж неш та 

ін шае.

— Дык вы пад трым лі ва е це мас-

тац тва аль бо ін вес ту е це ў яго?

— Я не ін вес тую, бо я не ба га ты. 

Ба га тыя лю дзі зай ма юц ца гэ тым, та-

му што ім больш ня ма ча го ра біць. 

«Чым я сён ня зай ма ю ся? Я ін вес-

тую!». Я пра цую з да сле да ван ня мі 

і ку ра тар скай прак ты кай. Я пе ра ка-

на ны, што ку ра тар ства мо жа быць 

знач най част кай мас тац тва, звы-

чай на аў та ры са мі ся бе пра да юць і 

ма юць ста сун кі толь кі па між са бой. 

Але адзін з аба вяз каў ку ра та ра — 

за даць мас та ку не ча ка ныя пы тан ні. 

Ка лі ў Па лац мас тац тва па ча лі пры-

хо дзі ць мас та кі са сва і мі ра бо та мі, 

я пы таў ся: «Пра што ваш твор?» 

І ні хто не ад каз ваў мне, яны прос та

па чы на лі апіс ваць сваю ра бо ту, маў-

 ляў, тут жан чы на ў су кен цы. «Так, 

я ба чу, але пра што гэ та?» — «Гэ та

пра ма ру». — «Доб ра, але пра што 

гэ та ма ра?»... Кож ны твор мас тац тва — 

гэ та гіс то рыя, а кож ная гіс то рыя

з'яў ля ец ца гіс то ры яй лю бо ві, на ват 

ка лі ў ёй вай на і ня на вісць. Улас на 

я за ўва жыў, што ў бе ла рус кіх тво-

 рах шмат са мот нас ці, ме лан хо ліі. 

У Іта ліі шэсць дзя сят міль ё наў ча ла век,

і боль шасць з іх — не шчас лі выя. Так 

што паў сюль жыц цё як раз і азна чае 

са мот насць і ме лан хо лію, а ка лі па-

шан цуе, — лю боў. Але ці ка вая эс тэ-

ты ка гэ та га ўся го. Ка лі ты са мот ны ў

Мек сі цы, ты са мот ны пад сон цам, 

а тут лю дзі смут ку юць пад аб ло ка мі ці 

ха лод най зі мой. У вас шмат эс тэ ты кі 

на ва коль на га ася род дзя.

— Ці за ўва жы лі вы, што больш 

за ўсё хва люе бе ла рус кіх аў та-

раў?

— Ма ры пра неш та но вае, леп-

шае, ідэа льнае. Тут шмат на ват ра-

бот пад та кой наз вай. Але ў ад ной з 

ма іх ін ста ля цый доб ра ві даць, што ў 

той час, як ад ны ма раць, ін шыя ду-

 ма юць пра рэ аль ныя праб ле мы, 

на прык лад пра Чар но быль.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Удзел у фес ты ва лі «Арт-Мінск» 

бя руць ча тыр нац цаць 

пля цо вак, ся род якіх 

На цы я наль ная біб лі я тэ ка 

Бе ла ру сі, Цэнтр су час ных 

мас тац тваў, Ме ма ры яль ны 

му зей-май стэр ня імя За іра 

Азгу ра, га ле рэі «Бе лАрт», 

«Ў», «Арт-Порт», «Blіque», 

«Прад мес це» і ін шыя. 

За раз у Па ла цы мас тац тва мож на не прос та ўба чыць най ці ка вей шыя 

арт-ра бо ты ад ных з най леп шых су час ных бе ла рус кіх аў та раў, але і 

за ўва жыць важ насць удзе лу ку ра та ра, які бу дуе кан цэп цыю экс па-

зі цыі. У пятніцу, 27 кра са ві ка, тут рас па чаў ся між на род ны фес ты валь 

«Арт-Мінск», які му сіць на крыць мас тац твам увесь го рад, гэ та зна-

чыць за ха піць ча тыр нац цаць ста ліч ных вы ста вач ных пра стор. Чар-

го вы пра ект з куль тур ных іні цы я тыў Бел газп рам бан ка рас па чаў ся 

яшчэ ў лю тым — з за пра шэн ня па да ваць за яў кі на ўдзел, якіх у вы ні ку 

прый шло больш за 800. Спе цы яль ная ка мі сія ада бра ла 250 за яў ні каў, 

пэў ная част ка з якіх ака за ла ся ў сце нах Рэс пуб лі кан скай мас тац кай 

га ле рэі ў Па ла цы мас тац тва. Ку ра та рам вы стаў кі на цэнт раль най 

пля цоў цы фес ты ва лю стаў за про ша ны госць з Іта ліі Стэ фа на Ан та-

нэ лі — арт-кры тык, ку ра тар, за сна валь нік уста но вы 999Foundatіon, 

што зай ма ец ца да сле да ван ня мі і прак ты кай су час на га мас тац тва. 

Мы су стрэ лі ся са Стэ фа на яшчэ пад час ман та жу экс па зі цыі і перш 

за ўсё спы та лі, што ён ду мае пра contemporary art, якое ўба чыў у 

Бе ла ру сі.

На сцэ неНа сцэ не  

Ёсць та кая фран цуз ская акт ры са, 

пісь мен ні ца і дра мат ург іран ска га па-

хо джан ня Яс мі на Рэ за, якая ў 2007 го-

дзе на пі са ла п'е су «Бог раз ні». «Най-

леп шая ка ме дыя се зо на 2008 го да 

ў Лон да не» ста ві ла ся ў мно гіх еў ра-

пей скіх тэ ат рах і на Брад веі, Ра ман 

Па лан скі зняў па п'е се фільм «Раз ня» 

(дзе сыг ра лі Крыс таф Вальц, Кейт Уін-

слет, Джон Сі Рай лі і Джо дзі Фос тэр), 

сваю па ста ноў ку прад ста віў мас коў скі 

«Современник». На рэш це, п'е са «Бог 

раз ні» ста ла ас но вай но ва га спек так ля 

Ку па лаў ска га тэ ат ра «Та ле рант насць», 

рэ жы сё рам яко га вы сту піў сам мас-

тац кі кі раў нік тэ ат ра Мі ка лай Пі ні гін. 

Мы гля дзе лі ка ме дыю і па спя хо ва 

смя я лі ся над са бой, па куль аў тар ская 

кан цоў ка не пе ра вяр ну ла ўсё з ног на 

га ла ву. Прэм' е ра па ста ноў кі ад бы ла ся 

27 кра са ві ка, і ў гэ тыя дні яна ідзе на 

сцэ не Ку па лаў ска га.

На сцэ не ча ты ры пер са на жы — гас па-

да ры до ма Ве ра ні ка і Мі шэль Ва лон і гос ці 

Анэ та і Ален Рэі. Яны толь кі што па зна ё мі-

лі ся. Фран цуз скія вы со ка куль тур ныя бур жуа 

раз бі ра юц ца з кан флік там, які ад быў ся па-

між іх дзець мі: сын Рэ яў па біў сы на Ва ло-

 наў, па зба віў шы яго двух зу боў. На сця не — 

тэ ле ві зар, па якім бяс кон ца па каз ва юць

на ві ны, дзе, апроч спор та і на двор'я, толь кі 

дык та та ры і ва ен ныя кан флік ты ў Аф ры цы. 

Звер ху, ужо для гле да ча, — два эк ра ны, на 

ад ным з якіх транс лю ец ца той жа вы пуск 

на ві наў, а дру гі со чыць за ге ро я мі спек так-

ля звер ху.

Дзве быц цам су праць лег лас ці — бо на віны 

так ці інакш пе ра да юць зна кі не цяр пі мас ці, а 

дзве фран цуз скія сям'і на ват у кан флікт най 

сі ту а цыі тры ма юц ца эты ке ту і на ма га юц ца 

вы ра шыць праб ле му шля хам пе ра моў — у 

рэш це рэшт прый дуць да па да бен ства. Са-

праў ды, ка лі раз мо ва дзвюх пар па чы на ец ца 

да краю вет лі ва і да лі кат на — з су мес на га 

скла дан ня за явы пра тое, што ад бы ло ся па-

між хлоп чы ка мі ва ўні вер сі тэц кім скве ры, — 

то скон чыц ца ўсё поў най дыс крэ ды та цы яй 

еў ра пей скай та ле рант нас ці. Дрэн на сха ва-

ныя эмо цыі і па чуц ці, якія, ві даць, увесь час 

за моўч ва лі ся ў «цяр пі мых» ся мей ных ад но-

сі нах, на рэш це вы рвуц ца вон кі і па ка жуць 

са праўд ныя тва ры фран цуз скіх бур жуа.

З іх праб ле ма мі, бо лем і шчы рас цю яны 

аказ ва юц ца больш сім па тыч ны мі пер са на-

жа мі, зрэш ты, больш на ту раль ны мі і жы-

вы мі. Пры нам сі, мне так па да ец ца. Хоць, 

ка неш не, усе гэ тыя свар кі, кры кі, «за ткні ся» 

і «я ця бе люб лю» на па вы ша ных та нах вы-

яў ля юць фаль шы васць вон ка вай та ле рант-

нас ці (пры чым не толь кі ў зно сі нах з чу жы мі 

людзь мі, але і ўнут ры сем' яў), га лоў нае тут — 

пра цэс.

Са праўд ным за да валь нен нем бу дзе на зі-

раць за па сту по вай эс ка ла цы яй кан флік ту 

(хоць яна і прад ка заль ная, але ні як ад гэ та га 

не страч вае) — за не ча ка ны мі пра ява мі кож-

на га з пер са на жаў, за слязь мі і ра та цы я мі 

ў «ва ен ных» ра дах. То сям'я су праць сям'і, 

то жан чы ны су праць муж чын. Сіл ку юць іро-

нію ў бок еў ра пей скіх каш тоў нас цяў, якія 

быц цам з'яў ля юц ца пе ра ва гай у па раў на нні 

з дзі ку на мі з вы пус ку на він, ад ва кат Ален 

Рэй — па тэ ле фо не ён абараняе фар ма-

цэў тыч ную кам па нію, што, як ака за ла ся, 

у вя лі кім аб' ёме пра да ла не бяс печ ны пра-

дукт. Аль бо Мі шэль Ва лон, што вы пус ціў 

ха мя ка дач кі на ву лі цу, быц цам на не мі ну-

чую смерць. Не па-ча ла ве чы не як. Аль бо 

страсць да мас тац тва, якая ро біць ця бе 

пры на леж ным да элі ты, але мо жа ака зац-

ца фаль шыў кай і сна біз мам. Аль бо сці ран не 

ўсіх аб ме жа ван няў пры стой нас ці ад уз дзе-

ян ня ал ка го лю.

Ка ме дыя з ро мам, млос нас цю і рас кі да-

ны мі цюль па на мі, двац цаць еў ра за бу кет, 

па каз вае, што тое, чым Еў ро па га на рыц ца, 

на са мрэч пад роб ле нае і не са праўд нае — за 

та ле рант нас цю ха ва юц ца тыя ж не цяр пі-

масць, ня на вісць і ня вет лі васць. Усё зра-

зу ме ла, дзя куй, — п'е са да во лі да лі кат на 

і іра ніч на пе рад ае свае лёг кія кпі ны — для 

на вед валь ні ка ад на пры ем насць над сур' ёз-

ны мі рэ ча мі за дум вац ца пад свой жа гуч ны 

смех, тым больш што пар тыі ў Ку па лаў скім 

доб рыя, а дэ ка ра цыі (сцэ наг ра фі яй зай маў-

ся мас так Рус лан Ваш ке віч) мі ні ма ліс тыч-

ныя і стыль ныя.

Але Мі ка лай Пі ні гін тон ка сця мі п'е сы не 

аб мя жоў ва ец ца і «ся чэ» аў тар скай кан цоў-

кай — сем'і ра зы хо дзяц ца, яны ся бе па ка-

за лі, та ле рант насць згань ба ва ная (на гэ тым 

кан ча ец ца п'е са Яс мі ны Рэ за), і тут у ха ту

за хо дзяць му суль ма не ў адпаведнай во-

пратцы і дэ ман стру юць узор ную раз мо ву 

за вя чэ рай. Ва ло ны ім пры служ ва юць — 

сім ва ліч на аказ ва юц ца «ні жэй шы мі» за іх, 

ка лі, на пэў на, гля дзець з пунк ту гле джан-

ня куль ту ры. І на ві ны з Ма су ла, ва ен ныя 

кан флік ты, транс ля цыі ме дыя на бы ва юць 

но вы сэнс — та го, што ска жае рэ аль насць 

і на вяз вае пэў ныя воб ра зы, згод на з які мі 

еў ра пей ская цы ві лі за цыя знач на вый грае ў 

пра су ну тас ці, лі бе раль нас ці, дэ ма кра тыч-

нас ці і ўво гу ле ча ла веч нас ці.

Толь кі спек такль, на жаль, не аказ ва ец ца 

больш праў дзі вым, та му што дзей ні чае як 

тыя ж СМІ: ства рае ня роў насць (і не та ле-

рант насць) праз увя дзен не фран цуз ска га 

бес куль тур'я і араб скай пры стой нас ці ў не-

аспрэч ныя аб са лю ты.

Аль бо, што так са ма мож на вы нес ці са 

свое асаб лі вай кан цоў кі Мі ка лая Пі ні гі на, ба-

чыць у му суль ма нах па гро зу, якая куль тур на 

за паў няе ва шу пра сто ру, ся дзіць на ва шым 

крэс ле і есць з ва шай та лер кі. А такі падыход, 

па-пер шае, не та ле рант ны (хоць па ста ноў-

ка і без та го з та ле рант нас ці толь кі кпіць), 

а па-дру гое, на ўрад ці для нас ак ту аль на. 

Зда ец ца, мы яшчэ не на ву чы лі ся га ва рыць 

пра та ле рант насць та кую, якая яна ёсць, а 

ўжо па чы на ем пра соў ваць яе на ступ ствы — 

тэ о рыі му суль ма ні за цыі Еў ро пы, якія даў но 

здан ня мі блу ка юць па Еў ро пе.

У вы ні ку пра ста душ ны і ля чэб ны смех 

над са бой за мя ня ец ца раз губ ле нас цю ад 

раз ры ву эс тэ тык і са мо га па сы лу: дык та-

ле рант насць ёсць доб рая ці дрэн ная рэч? 

Якое мес ца ў гэ тых воб ра зах фран цуз скіх 

сем' яў зай ма юць бе ла ру сы і ці па він ны мы 

не ча га ба яц ца? На пэў на, спек такль пе рай-

граў сам ся бе і за ха цеў рас ка заць пра та-

ле рант насць, толь кі ба зу ю чы ся на той жа 

ка тэ га рыч нас ці, з якой звы чай на кан флік ты 

і па чы на юц ца. Зда ец ца, гле да чу лепш сыс ці 

са спек так ля роў на ў той мо мант, ка лі ад 

Ва ло наў сы хо дзяць Рэі...

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ
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Стэ фа на АН ТА НЭ ЛІ: 
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Та ле рант насць у квад ра це
Ку па лаў скі тэ атр 

па ста віў нецярпімы спек такль 
пра цяр пі масць

Стэфана Антанэлі 
выступае на адкрыцці.


